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POLIHROMNO SLIKANJE U STARČEVAČKOJ KULTURI  
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Uvod

Fenomen slikane grnčarije pred-
stavlja zajedničku karakteristiku neo-
lita jugoistočne Evrope. Na prostoru 
centralnog Balkana vezuje se za rani i 
srednji neolit (6200-5400 BC), odnos-
no za starčevačku kulturu. Slikana 
grnčarija pronađena je na najmanje 33 
starčevačka nalazišta u Srbiji, ali je nje-
na zastupljenost najčešće 1-2% (Nikolić 
2005: 47), dok je veoma često reč samo 
o pojedinačnim nalazima. Kao specifič-
na tehnika linearnog slikanja izdvaja se 
polihromno slikanje, pod kojim se po-
drazumeva korišćenje dve ili više boja 
u slikanju motiva na jednoj posudi. U 
ovom radu biće razmotrene varijacije 
u konceptualizaciji i izvođenju motiva 
kod slikanja polihromnom tehnikom i 
implikacije tih varijacija za mehanizme 
prenošenja znanja u ovim zajednicama 
praksi. Rad je inspirisan studijom Gabri-
jele Kastro Gesner (2008) o tehnologiji 
učenja i praksama slikanja među zajed-
nicama Halaf kulture (6. milenijum pre 
n. e.) u Mesopotamiji. 

Utelovljeno znanje i tehnike slikanja 

U svojoj studiji o slikanoj grnčari-
ji Halaf kulture, Gabrijela Kastro Gesner 
slikanje posmatra kao utelovljeno znan-

je, koje se razvija kroz praksu i iskustvo 
(Castro Gessner 2008, 2010). Utelovlje-
no znanje razvija svaki pojedinac, ali je 
to stečeno znanje oblikovano prostorom, 
aktivnostima i društvenim kontekstom 
u kome se pojedinci nalaze (Castro Gess-
ner 2008, 2010; Crown 1999). Savlada-
vanje veštine slikanja grnčarije podra-
zumeva, s jedne strane, niz sposobnosti 
– planiranje celine ornamenta u odnosu 
na oblik i veličinu posude, veštinu ma-
nipulisanja posudom i četkicom tako da 
potez teče preko zakrivljenih zidova po-
sude, veštinu pripremanja podloge i pig-
menta tako da boja prijanja za podlogu, 
da ne curi i da se ne razliva. Sa druge 
strane zahteva poznavanje kolektivnog 
stila (Castro Gessner 2008, 2010). 

Pojam tehnike slikanja grnčari-
je podrazumeva kombinaciju različitih 
aspekata: konceptualizaciju ornamenta 
(prethodno viđenje prostora i osmišl-
javanje ornamenta u odnosu na formu 
posude, ali i druga kvalitativna svojst-
va, kao što je boja), vrste alatki, različi-
to baratanje alatkom – gestikulaciju, 
odnosno tehničke gestove, različito ko-
rišćenje boje. Tako je tehnika slikanja, 
sa jedne strane, povezana sa veštinom 
slikanja kao utelovljenim znanjem. Teh-
nika slikanja, na primer, ima uticaj na 
držanje četkice – duge izvijene linije 
linearnog slikanja zahtevaće drugači-
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je držanje četkice i tehničke gestove od 
kratkih raštrkanih poteza kapljičastog 
slikanja. Sa druge strane, budući da se 
veština slikanja i ovladavanje nekom 
tehnikom stiče kroz učenje, upravo od 
mehanizama prenošenja znanja u mno-
gome zavisi na koji način će se određeni 
postupci sprovoditi. Tako će način pri-
menjivanja određene tehnike slikanja 
zavisiti od uslova prenošenja znanja, 
društvenih normi o tome šta je prihvatl-
jivo i zahteva za određenim kolektivnim 
stilom (Castro Gessner 2008). Gabrijela 
Kastro Gesner (2008) je u pomenutoj 
studiji razvila metodologiju kojom je 
testirala koliko je okruženje učenja bilo 
fleksibilno u smislu načina izvođenja or-
namenta. U razvijanju ove metodologije 
oslanjala se na koncept chaîne opératoire, 
koji koristi za razmatranje samo jednog 
koraka u kompleksnom procesu izrade 
grnčarije – postupak slikanja. Koncept 
chaîne opératoire pomogao joj je da sam 
postupak slikanja razloži na pod-korake, 
čak i pojedinačne gestove. Time je htela 
da istraži da li je postojao „struktuirani 
način“ ili prethodno propisan redosled 
kojim potezi moraju da se izvode kako 
bi se dobila određena klasa ornamena-
ta (Castro Gessner 2008: 42 i dalje; Cas-
tro Gessner 2010, 108). Na primer – da 
li se učenjem prenose samo pravila o 
tome kako ornament treba da izgleda ili 
i način kako se on izvodi, u smislu re-
dosleda poteza. U tom cilju analizirala je 
redosled preklapanja linija na ornamen-
tima, kako bi videla da li su isti motivi 
uvek slikani na isti način (Castro Gess-
ner 2008). 

Oslanjajući se na teorijske os-
nove i metodologiju iz prethodno nave-
dene studije, u ovom radu ispitaćemo, 
sa jedne strane, kolika je varijabilnost 
konceptualizacije samih ornamenata, u 
smislu planiranja, organizacije prostora 
i korišćenja boja, a sa druge strane ko-

lika je varijabilnost u redosledu poteza 
pri izvođenju ornamenta. 

Polihromno slikanje u starčevačkoj 
kulturi

Polihromno slikanje je specifičan 
vid linearnog slikanja, kod koga se pri 
slikanju jedne posude koriste dve ili 
više boja. Izdvojeno je kao specifična 
pod-tehnika linearnog slikanja jer po-
drazumeva dodatna znanja, kako teh-
nološka, tako i konceptualna. Ako su 
grnčari nameravali da koriste dva pig-
menta za slikanje jedne posude, mora-
li su da poznaju njihovo ponašanje pri 
pečenju, jer neki pigmenti mogu dati 
različitu boju u zavisnosti od uslova 
pečenja. Samim tim morali su da usk-
lađuju proces pečenja sa karakteristika-
ma pigmenata i vizuelnim efektom koji 
su želeli da postignu. 

Polihromno slikanje zastupljeno 
je na četiri nalazišta u Srbiji: Starče-
vo-Grad (Aranđelović-Garašanin 1954; 
Bajčev u pripremi),  Crnokalačka Bara 
(Dimitrijević 1974: T. IX/5; Tasić, 
Tomić 1969: 24, 25), Krstićeva Humka 
(Радишић 1968: 110) i Golokut-Vizić 
(Petrović 2009: 8, sl. 2).  Ova nalazišta 
datuju se u razvijenu fazu starčevačke 
kulture, odnosno u srednji neolit. Teh-
nika polihromnog slikanja nije primen-
jivana na nalazištima opredeljenim u 
rani neolit, odnosno pre 6000 BC. 

Ovo istraživanje zasniva se na 
makroskopskoj analizi fragmenata sa 
nalazišta Starčevo-Grad i analizi podata-
ka i ilustracija sa ostala tri nalazišta.  Na 
nalazištu Starčevo-Grad identifikovano 
je osam posuda oslikanih polihromnom 
tehnikom. Kod dve posude korišćena je 
crna i bela boja, a kod šest posuda tam-
no smeđa i bela. Na šest posuda boje 
su kombinovane na isti način – tamno 
smeđom bojom su slikane široke pruge, 
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a belom njihove tanke ivice. Na svim 
ovim posudama oslikani su krivolini-
jski motivi, verovatno spirale. Na pet 
posuda mogao je da se vidi redosled 
slikanja i kod svih posuda je isti – prvo 
su slikane široke smeđe pruge koje su 
potom obrubljene belom bojom. Dak-
le ivične linije nisu korišćene kao kon-
ture koje su popunjavane, nego su njima 
obrubljivane ivice prethodno oslikanih 
širokih pruga. Na posudi STR 848 se čak 
vidi kako je belom linijom korigovana in-
ače nepravilna ivica smeđe pruge (Slika 
4 93). Pretpostavljam da su pri slikan-
ju korišćene bar dve četkice različite 
debljine - jedna široka za široke tamne 
pruge (maksimalne širine oko 1-1,5 cm) 
i jedna uska za rubne linije (širine oko 2 
mm [STR 848] ili 4 mm [STR 850]).  

Posuda STR 849 predstavlja vari-
jaciju ovog motiva - uske linije bele boje 
formiraju konture širih lučnih crnih pru-
ga, ali tako da se konture ne vide (Slika 4 
93). Bele linije su oslikane prve, ali nisu 
ostavljene vidljive da ističu motiv, kao 
kod uobičajenog polihromnog slikanja. 
One su prekrivene crnom bojom tako 
da se njihova spoljašnja ivica koristi kao 
granica crnih pruga. Crna boja prelazi 
preko njih i one se naziru ispod. Ova po-
suda specifična je i po crnoj boji, koja je 
u ovakvom obliku registrovana samo na 
ovoj posudi. Površina crne boje je glat-
ka i sjajna, ali izgleda da je nanet tanak 
sloj boje. Boja se ne ljuspa. Na prostoru 
premaza između pruga motiva ima fleka 
crne boje koja se stopila sa premazom. 
Crna boja je intenzivnija na crnim pru-

Slika 1. Fragmenti grnčarije sa nalazišta Starčevo-Grad, oslikani tehnikom polihromnog 
slikanja, sa detaljima na kojima se vidi redosled slikanja tamno smeđom/crnom i belom bojom. 
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gama ali smeđi premaz između njih kao 
da ima tamno sivu zavesu zbog tog tan-
kog sloja crne boje, koja nije kontinuira-
no naneta na celu površinu međupros-
tora. Nije jasno da li su tragovi te crne 
boje posledica namernog tretiranja bo-
jom ovog međuprostora, ili posledica 
nepažljivog/neveštog slikanja. 

Posuda STR 847 predstavlja us-
amljeni primer drugačije konceptual-
izacije motiva i korišćenja boja (Slika 
4 94). Naime, na spoljašnjoj površini 
naizmenično se smenjuju bele i smeđe 
kose pruge. Pretpostavljam da su prvo 
povučene smeđe pruge, pošto bele na 
nekoliko mesta prelaze preko smeđih. 
U ovom slučaju bela boja nije korišćena 
kao sekundarna za isticanje tamnog mo-
tiva, nego su obe boje imale podjednaku 
funkciju u ornamentu koji se zasniva na 
smenjivanju istog motiva, ali različite 
boje. 

Polihromno slikanje je zastuplje-
no još na tri nalazišta u Srbiji: Crnoka-

lačka Bara, Krstićeva Humka i Golo-
kut-Vizić. Na sva tri nalazišta tamna 
boja je korišćena za glavni motiv a bela 
za konture, kao kod većine posuda iz 
Starčeva. Na lokalitetu Krstićeva hum-
ka polihromija je konstatovana na dva 
fragmenta iste posude na kojima su dva 
polja obojena mrkom ili crvenom bo-
jom, međusobno razdvojena ivičnom 
linijom širine 0,5 cm, izvedenom belom 
bojom (Радишић 1968: 110). Sa lokali-
teta Crnokalačka Bara potiču dva frag-
menta ukrašena spiralnim ornamentom 
izvedenim tamno smeđom bojom, dok 
se bela boja koristi kao bordura tam-
nih linija (Dimitrijević 1974: T. IX/5; 
Tasić, Tomić 1969: 24, 25). Iz Golokuta 
potiče pehar na kome je motiv meandra 
oslikan tamno smeđom bojom „kombi-
novan sa vertikalnim trakama i tragov-
ima bele boje“ (Petrović 2009: 8, sl. 2). 
Iz navedenog opisa ne može se zaključiti 
na koji način je bela boja kombinovana 
sa temno smeđim motivom. Na Goloku-
tu je pronađen i jedan fragment oboda, 

Slika 2. Fragment posude iz Starčeva oslikane tehnikom polihromnog slikanja, na kome su 
bela i tamno smeđa boja korišćene naizmenično u slikanju širokih pruga. 
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kod koga je polihromno slikanje izvede-
no u najzastupljenijem maniru - tamna 
boja je korišćena za glavni krivolinijs-
ki motiv, a bela za konture (Sonda 50, 
kat. br. 2; Petrović 2009: 21). Na osnovu 
objavljene fotografije (Petrović 2009: 
21), može se pretpostaviti da je redos-
led poteza bio isti kao na većini posuda 
iz Starčeva - da su prvo oslikane tamne 
široke pruge, a potom uske rubne linije. 
Za primerke sa drugih nalazišta nije bilo 
moguće utvrditi redosled poteza na osn-
ovu objavljenih ilustracija. 

Zaključna razmatranja

Polihromno slikanje je veo-
ma retko primenjena tehnika slikanja 
grnčarije u starčevačkoj kulturi. Ug-
lavnom je primenjivana na isti način – 
tamno smeđa/crna boja je korišćena za 
glavni motiv a bela za naglašavanje kon-
tura. U većini slučajeva u ovoj tehnici 
su slikani krivolinijski motivi, verovat-
no spirale. Na većini posuda primenjen 
je isti redosled slikanja – prvo su nas-
likane tamne pruge koje su potom obru-
bljivane tankim belim linijama. Ova 
praksa načina korišćenja tamne i bele 
boje primenjuje se na svim nalazištima 
sa polihromnim slikanjem, a pomenu-
ti redosled slikanja identifikovan je i u 
Starčevu i u Golokutu. U slučaju posude 
STR 849 iz Starčeva, s obzirom da je reč 
o usamljenom primerku i u smislu kon-
ceptualizacije i izvođenja motiva, kao i u 
korišćenju specifičnog crnog pigmenta, 
moguće je da se radi o nekoj vrsti eks-
perimenta. 

Na analiziranom uzorku uočene 
su sličnosti između naselja, kako u po-
javnom stilu, tako i u izvođenju motiva. 
To nam može ukazati da su postojala 
određena pravila, ne samo o tome kako 
motivi treba da izgledaju, nego i na koji 
način treba da se oslikaju, koja su vešti 

majstori prenosili na šegrte. Po malom 
broju posuda sa drugačijim pojavnim 
stilom, konceptualizacijom i načinom 
izvođenja, možemo pretpostaviti da su u 
ovim zajednicama prakse ekperimenti i 
odstupanja od normi i ustaljene prakse 
bili dozvoljeni, ali ne i podsticani. Među-
tim, ove zaključke treba uzeti sa rezer-
vom, imajući u vidu da je uzorak po-
lihromno slikanih posuda veoma mali. 

Zahvalnica: Želim da se zahvalim 
kolegi Andreju Staroviću na pruženoj 
prilici da analiziram slikanu grnčariju sa 
nalazišta Starčevo-Grad i svesrdnoj podršci 
u publikovanju rezultata istraživanja. 
Zahvaljujem se i kolegama Jasni Vuković 
i Slaviši Periću, koji su čitali rukopis i 
svojim komentarima doprineli kvalitetu 
rada. Sve greške i propusti su isključivo 
moji. Rad je rezultat rada na projektu OI 
177020 Arheologija Srbije:, koji finansira 
Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog 
razvoja. 
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